



■清远英德市麻竹笋产业协会副会长黎忠为新开发的麻竹笋产品代言。



■清远英德市西牛镇立信农产品专业合作社在西牛开设了两个麻竹笋收购点。



■清远英德市大粤北食品公司正在更新麻竹笋全自动深加工设备。

清远英德市积极打造麻竹笋百亿产业

种产销全链条发力 做优做强西牛麻竹笋

刚进入采收时节，麻竹笋鲜笋行情看涨，农户忙碌于竹林间抓紧采收；收购点敞开大门迎接满载鲜笋的货车；厂房深处，麻竹笋深加工设备也正“虚位以待”……今年麻竹笋行情的“开门红”，为清远英德市打造西牛麻竹笋百亿产业增添动力。

英德市农业农村局局长周兰标跟新快报记者介绍道，近年来，英德市通过扩大规模打基础、延伸链条提效益、政企联动助丰收等方式积极发展西牛麻竹笋产业，初步实现种植面积、产量、从业人员、竹笋收购价、经营主体数量、发展效益等“六增”。接下来，英德市将坚持用工业化、系统化、法治化思维打造西牛麻竹笋百亿产业，通过引进和培育各类农业经营主体，不断推动麻竹笋产业种植、加工、销售等环节发展，依托“笋+鱼”“笋+清远鸡”预制菜产业等延伸麻竹笋产业链条，打造西牛麻竹笋品牌，提升麻竹笋发展效益，实现产销两旺。



■在清远英德市西牛镇小湾村麻竹笋种植基地里，刘大姐将两担麻竹笋挑出竹林。

鲜笋行情涨 众多农户采收忙不停

“5月底就开始来这儿砍笋了，我们的工钱按斤算，这段时间来，最多的一天砍了1000多斤笋。”上午9点多，在西牛镇小湾村麻竹笋种植基地里忙碌的刘大姐已是满头大汗。

说话间，刘大姐也没停下手上的活，只见她一手执刀利落砍向地上的麻竹笋，用另一只手托起笋子熟练剥去麻竹笋外壳，而后放入脚边的竹担，上肩一把挑起，便将两担笋挑到不远的水泥路边。连片竹林看不见边、瞧不清人，却能清晰感知到其间充满了热闹气息。

这30亩麻竹笋林并非刘大姐家的地，砍收麻竹笋的季节，她和老伴总穿梭

在这样的竹林里，“近年砍收麻竹笋的工作，基本每人每天能收入两三百元，多数村民都乐意干。”英德市农业农村局相关工作人员向新快报记者介绍道。

西牛镇农办副主任陈晓龙表示，作为英德市麻竹笋产业园的核心区，西牛全镇有约5700户2万多人从事麻竹笋行业，仅种植面积便达到20.8万亩。

新快报记者了解到，近两年，西牛镇聚焦麻竹笋扩面提质，依托赤米村麻竹笋种植试验基地等地块探索标准化种植，西牛麻竹笋的种植面积也扩大了近万亩。

今年以来，英德市还通过义务植竹等活动为引领，带动全市“见缝插

竹”，扩大麻竹笋种植规模。新快报记者了解到，英德市除了利用闲置山林、低效园地、疏林地、灌木林地、松材线虫病疫区等低效林地，推进退桉种竹外，还在西牛、连江口、九龙镇等高速公路旁、景区国道旁合理布局麻竹笋种植，打造具有“竹”韵味的景观休闲碧道。目前，英德全市麻竹笋种植面积达到80.81万亩，共有7.5万种植农户，带动从业人员达到8.8万人，年产量预计超120万吨，产值预计61亿元。其中，2023年以来新增种植面积15.01万亩，新增种植农户6500人，带动新增就业8200人，年产量预计增加14%，年产值预计增加51%。

发力深加工 延伸麻竹笋产业链

“麻竹笋全身是宝，鲜笋可食用，笋叶可以包粽子，枝干可以做竹制品……”在翠绿葱茏的竹林下，陈晓龙从上到下细数麻竹笋的用处。新快报记者了解到，除传统的鲜笋收购外，西牛镇内拥有11家麻竹笋企业，59个竹笋专业合作社及200多个家庭农场及加工点，麻竹笋加工在当地基础较为深厚。

英德市西牛镇立信农产品专业合作社老板刘冠然从事麻竹笋行业多年，目前在西牛开设了两个麻竹笋收购点，近来正抓紧收购，简单砍切过的鲜笋离开竹林便来到这儿，一筐筐铺满了收购厂房。空气里弥漫淡淡的鲜笋发酵气息，刘冠然提到，收到鲜笋后他们便着手进行切割、浸泡等初步加工。就在堆起的鲜笋“小山”旁，四五个妇女分工合作，将清洗过的麻竹笋送上切割台，在机器鸣响中笋片们也

陆续登场。

“我们每年的鲜笋收购量在1000吨左右，除了自己加工使用，还销往四川、重庆等地的加工厂。”刘冠然提到，得益于近两年西牛麻竹笋知名度的提高，市场行情高涨，他们也从今年开始布局麻竹笋深加工链条，厂房的另一边正在抓紧安装生产线。

同样是在西牛镇，英德市大粤北食品公司也在更新麻竹笋全自动加工设备。该公司负责人钟子健提到，眼下正是麻竹笋砍收旺季，村民们多忙碌于采鲜笋，“我们现在有20个岗位需求，目前有8人在厂里上班，有社保也包食宿。”他跟新快报记者提到，目前，他们正向深加工方向发力。

眼下，该公司已经研发出冷吃螺蛳粉等5款麻竹笋即食休闲产品，“主要是在线上销售，我们目前与5家电商平台

合作，每天能卖出两三万单。”钟子健说，这也激励他们加紧引入全自动化的麻竹笋深加工设备，提高生产效率。新快报记者了解到，英德市以麻竹笋省级现代农业产业园及镇域产业园平台创建作为抓手，重点扶持精深加工产业项目发展，鼓励企业积极引进新设备、研发新产品、做精深加工，以延伸麻竹笋产业链条提升发展效益。

新快报记者了解到，随着今年华笋、大粤北等企业新增生产线，预计麻竹笋精深加工年产值可达到15亿元，即食笋产值可增长到11亿元。值得一提的是，英德市也正在积极开展“以竹代木”“以竹代塑”的推广应用，并与京东物流平台、粤港澳融媒中心洽谈，计划在京东官方平台设立“英德乡土”助农馆，拓宽麻竹笋销售渠道。

聚政企之力 推动西牛麻竹笋走出去

“可以说，目前业内对麻竹笋的开发利用刚达到10%，还有90%的空间等待开发。”在英德市麻竹笋产业协会，该协会副会长黎忠大胆判断。他提到，眼下，英德市的麻竹笋主要销往川渝、柳州，以及出口日本等地，用于即食笋加工、螺蛳粉配料、日式拉面佐料等，“这只是鲜笋的基本用法。”黎忠表示，目前，英德市已有企业将麻竹笋作为原料加工成米粉、饼干等产品，正不断深化麻竹笋精细加工程度；同时，他们也在不断探索笋叶、笋木等开发利用。

值得一提的是，该协会也积极发挥作用，联合种植户、合作社和生产厂家等共同推进麻竹笋产业提质升级，“在做好相关政策的传达落实之外，今年我们也在政府引导下组织了麻竹笋企业外出学习，推动购销协议签订，进一步稳定和扩大英德西牛麻竹笋的名气。”黎忠说。新快报记者了解到，眼下，英德市正在加快打造西牛麻竹笋区域公用品牌，并同步引进和培育农业龙头企业，在“走出去、引进来”上双向发力，不断增强西牛麻竹笋成为五大百亿产业的底气和实力。

■清远英德市大粤北食品公司已经研发出5款麻竹笋即食休闲产品。

